

"HAZÁNAK
RENDELTLENÜL
LEGY HIVE, OH MAGYARI!"



MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSORSZÁG!"



TERV-GAZDALKODÁSÉ A JÖVŐ

Óhazánk már régebben felvetették az irányított gazdálkodás gondolatát és már a legkorábbi időkben a képviselőház elé került a terv-gazdálkodásról szóló törvényjavaslat. A kormány arra gondolt, hogy a gazdaságadomnak teljes önkormányzatot ad. Egy új szerv létesítését tervezik, amely kezébe venné az irányított gazdálkodás megvalósítását.

A társadalom részéről Purgly Emil volt földmivésztudományi miniszter foglalkozik ezzel az érdekes mozgalommal és a "Kanadai Magyar Ujság" munkatársának a következőket mondotta:

A gazdák súlyt helyeznek arra, hogy a maguk sorsa fölött döntsenek. Olyan reformokat akarnak életbe léptetni, amely a gazdálkodást valóban ésszerűvé teszi és az értékesítését legjobban kihasználja megvalósítja. Nem kívánunk sokat a magyar föld munkáival, csak azt akarjuk, hogy a mezőgazdasági s állati termelés jövedelmességét biztosítani tudják.

A magyar gazda nem akarja a fogyasztót kiuzorálni, csak a maguk megélhetését kívánják biztosítani. A kormány nagyon átérzi a gazdák kívánságának jogosultságát és mindenki tisztában van azzal, hogy sürgős a törvény melletti megvalósítása, mert már ebben az esztendőben lehetővé kell tenni, hogy a termelők boldogulhassanak.

melési ágak szerint történjen. Az egyes termelési ágazatok után szövetségekre vagy szak-

osztályokba tömörülve, az átfogóbb szervezetet valószínűleg meg. Miután az irányított gazdálkodás mindenütt nagy eredményeket ért el, kétségtelenül üdvös javulást jelent majd a magyar gazdák életében is.

Paizs Ödön

KENYERET A FIATALSÁGNAK

Mindenki érzi, hogy a fiatal magyar nemzedék elhelyezésével foglalkozni kell és a legkonzervatívabb politikusok a legradikálisabb javaslatokkal állnak elő. Nincsen olyan közhivatal, ahol valamilyen állásban megvártnának olyan embert, aki a hivatal idejét betöltötte. Hiába érvel a nyugdíjra érett azzal, hogy ő tudna dolgozni, elküldik, mert szükség van a — helyére. Minden város, minden minisztérium követi a példát és egyszerűen két-három ezer fiatalember jut így kenyérhez.

Csak a legjobb bizonyítványral rendelkezőket alkalmazzák főleg ha még külön speciális tudásuk is van. Legujabban a főváros és az állam hatósági kezdeményeket ad azon vállalatoknak, melyek a fiatal munkásokat foglalkoztatják. Így próbálják munkához juttatni a magyar fiatalságot.

AFRIKAI ÖSERDŐBEN

— Késő! Most már hiába mennék, szegény oroszok végé...

Ne nélkülözzenek a föld művelői!

A magyar képviselőházban a gazdaadósok rendezéséről tárgyalnak és ezzel kapcsolatban állandóan szóba kerül a magyar föld súlyos válsága. A termelő jövedelme ma sokkal alacsonyabb, mint a háború előtt. A mezőgazdasági termékek árai az egész világon lezuhantak, az adó és az adósság terhe pedig tovább nyomja a gazdákat. Nincs senkinek jövedelme, tehát a fogyasztás is állandóan csökken.

Mindezek következtében Magyarországon 350.000 munkanélküli mezőgazdasági munkás és család nyomorog. Pedig az Óhazában egy hektár megművelt földterületre mindössze 72 munkásé esik, tehát kevesebb mint Bulgáriában, Jugoszláviában és Romániában, de jóval több, mint Németországban, Franciaországban. Kétségtelen, hogy a földművelő lakosság túlságosan sűrűsége és az így mutató mezőgazdasági munkanélkülség lenyomja a gazdasági munkabéreket. A mezőgazdasági munkás alig keres többet a mindennapi kenyérnél, tehát igazán kiesett az ipari fogyasztásból.

A kormány most rendezi a gazdaadósok kérdését, hogy azután föld szegény küzködő páriának sorsán segítsen. A vidéki lakosság gondjainak, könnyelműnek letérleése nem is pénzügyi, hanem szociális kérdés. Földhöz kell juttatni valamennyit, mindegyikből önálló termelő és a szükséges eszközök számára, hogy maga és családja részére legalább a legszükségesebbet előteremthesse.

TIZENNYOLC SZOR ALDOZTA VÉRÉT GYERMEKÉRT EGY APA

A minap Londonban meghalt egy 14 éves fiú, aki életéből 12 évet töltött kórházban. Lambert földmunkás 18-szor bocsátotta az orvosok rendelkezésére a vérért, hogy fiába átömlessék. Ez az önfeláldozás sem használt, a születésétől kezdve súlyos beteg gyermeket nem lehetett megmenteni.

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BÉKÉS MEGYE

Hegedűs István napszámos az egyik körvádszaton gróf Almásy Alajos fegyverheroldozójával szegődött. Vadászati közben a gróf megbottlott, elesett és a nála levő fegyver elsült. A sörétek nemcsak a grótot, hanem a napszámos is megsebesítették, aki ennek következtében megsántult. Hegedűs ugyan 70 pengő kártérítést kapott a gróttól, mire kártérítési igényéről írásban lemondott. A napszámos ennek ellenére utólag havi járandóságot kért, amit a bíróság meg is ítél azzal az indoklással, hogy a napszámos könnyelműen írta alá az okiratot, rokkant lett a balcsét következtében és így a grófnak kell eltartásáról gondoskodni.

BRASSÓ MEGYE

Brassó mellett építik fel Rumánia második rádióállomását. A botfalusi cukorgyár szomszédságában levő mezősegen farsorosított hidegben kezdtek meg a munkát. Huszmillió lejt fektettek az építkezésbe s egész Erdélyt Botfaluból akarják oláh propagandával ellátni.

CSONGRÁD MEGYE

Tizenöt ezer vagyontalansági bizonyítványt adtak ki Szeged városában. A legtöbb irást szeghegyorsu betegeknek adta ki a közigazgatásügyi hatóság, hogy ingyenes orvosi vagy kórházi kezelésben részesülhessenek.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Sokat írtak mostanában az amerikai lapok egy 12 éves leány házasságáról. Hasonló eset történt Óhazánkban. Kecskeméten érdekes jegyespár esküdték egymásnak hűséget. A menyasszony Nyul Tóth Mária csak most töltötte be 14-ik életévét. Belügyminiszteri engedéllyel köthetett csak házasságot a 26 éves Nagy Ferencel. Tolna megye

POZSONY MEGYE

Barta Vince pozsonyi asztalosmester rendelésre koporsót készített. Amikor elkészült vele, hozzátartozói előtt befelelték a koporsóba, hogy "kipróbálja". Egyik fiával a koporsó fedelét le is csukatta. A családtagok tréfából temetést rendeztek és halotti énekeket énekeltek. Barta Vince előbújt a koporsóból és azután aludni tért. Reggelre holtn találta az ágyában.

SZABOLCS MEGYE

A "Szabolcs Hírlap"-ban különös hirdetés jelent meg. Rosnyó Mária sok gondnal küzködő anyja arra kérte a jószívű embereket, hogy segítsék biztos életre kishát, akit szívesen örökbe adna. Alig jelent meg a hirdetés, máris többen jelentkeztek és gondoskodtak a szegény anya gyermekéről.

SZILÁGY MEGYE

Mihály Lajos szilágycserkeszturi gazdálkodó egy vásárról kissé mámoros állapotban állított haza; felesége és anyósa szidalmazni kezdték. A verekedés hevében anyósa egy vaslábassal úgy fejbévágta Mihály Lajost, hogy azonnal eszméletlenül esett össze.

TOLNA MEGYE

A 48-as szabadságharc egyik legvirágzóbb tábornoka, Perczel Mór tiszteletere sikerült emlékművet állíttatott szülővárosában, a tejtermelésről ismert Bonyhádon. Az emlékmű a helybeli evangélikus reálgimnázium rajztanárának, Merész Károlynak alkotása.

KANADAI DOLLARJÁÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Lejt, Dinárt, Cseh Koronát. Zloty az alanti irodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihoztatni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Óhazai bélyegek Mindennemű felvilágosítások.

ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

Nátha! Influenza! Torokfájás!
RENDES KISERŐI AZ 68ZI IDŐVÁLTOZÁSNAK. ALIG VAN HAZ, AHOL MINDENKI EGÉSZSÉGES. — A VALÓDI
DIANA SÓSBORSZESZ
Ilyenkor nem hiányozhat óvatos emberek házatjáról, mert egy a fertőzés elhárításában, mint a már bekezdett megbetegedések enyhítésében, a fájdalomcsillapításban, az általános kúrázat javításában és az egészséges gyors helyreállításban nagy szerepe van.
Mint száj- és torokfájás, meggátolja a baktériumok elszaporodását. — Mint bedőrlés szer a szervezetet felületi és a kinos fájdalomcsillapítást. — KANADAI EGYESDARUSÍTÁS:
ALEX. LUKÁCS
244 JAMES ST. NORTH, HAMILTON, ONT.

V A G J A K I — Ö R I Z Z E M E G

A Recept-Pályázata Szavazólap

Ahálított a "K. M. U."-ban

Jelje alatt megjelent receptet találok legjobbnak. Ugyancsak kitüntetésre érdemesnek vélem a és jelű recepteket.

Pontos cím:

olvasható aláírás

— OLVAHATÓ IRASSAL KITÖLTVE KÜLDJE BE! —

FORRADALOM EGY MÁS VILÁGON

Az ifju lecsüggeszté fejt, miközben mély sóhaj hagyta el keblét. Majd hirtelen egy gondolatától megkapva, mintha mentő ötlete támadt volna, izgatottan kérdezte:
— És ha kezességet ajánlanék magamért, hajlandó lenne akkor segítségemre lenni?
— Most nem az egyéni jövedelméről van szó, hanem a "szemet szemért" elvéről. De különben is miképp képzél Ön oly áldozatkészséget, hogy valaki életével álljon jót érni?
— Nem ilyen értelemben ajánlottam fel a kezességet, hanem a nemzeti bankban deponált egész vagyonomat hagyománybát pénzüli, ami jelenleg kétszázhetven ezer frank.
— És Ön azt nem tudná, hogy nincs már többé magánvagyon?
— Tudom és éppen azért tettem készpénzzé vagyonomat, hogy özvegy édesanyámnak jövő napjait biztosítsam. De azt is tudom, hogy a komám bármily éhes is, nem rabolhatja meg a magukrahagyott özvegyt inséfalatját. Ezt az összeget ajánlom fel kezességgül becsületszavamon felül.
— És miképp gondolná, hogy a lesekedő kénkedést kikérhetnének?
— Azt már Önre bízom.
— Elég! Az ördög nevében kísértük meg. Tehát szavára igéri, hogy reggelre visszatér! Üljön az asztalhoz és állítson ki egy irást, melynek alapján a pénz felvehető legyen. Mibely a pénz birtokunkban van, Ön futhat haza.
D'Épinay néhány sort vetett a papírra s az iratot Duchnessenek átnyújtva, mondá:
— A pénz hiánytalanul itt lesz óra múlva, ha megbízható küldőcöt küld érte.
— Erre nézve rögtön fogok intézkedni — szól az elnök, azután az előrendelt Chenillyhez így szól:
— Ön át fogja venni a parancsnokságot a foglyok felett, amire nézve az okmányt a mai nap folyamán kézhez fogja kapni. Chenilly szó nélkül, hálateljesen hajolt meg a beszélő előtt.
— Első dolga az lesz, hogy eme fiatalember mellé, kit a tolas munkálatok felügyelőjévé rendelék ki, megfelelő kíséretet ad, ki őt a munkálatok színhelyeire fogja megismertetni.

DRUMÁR JÁNOS

Azután d'Épinay felé fordulva folytatá:
— Ön pedig, fiatal barátom, használja fel az időt és lássa, hogy miképp tud boldogulni.
— A viszontlátásra! — szól d'Épinay.
— Isten Önnel! — felelt nyomtatékosan Duchnessé.
Mielőtt Chenilly távozott volna, annak azt az utasítást adta, hogy vezessék fel hozzá az ötvenhatos számú rabot. Azután a titkárság egyik megbízható emberét rendelte be, kinek a következő utasítást adta, átnyújtván neki az imént megírt utalványt
— Ezen irat alapján jelentkezék Ön a Nemzeti Banknál, hol rám való hivatkozással vegye fel a szóbanforgó 270 ezer frankot. Aból öt ezer frankot szolgáltatasson be kezeimhez, a többi pedig küldje rögtön lovas futár által Étienne d'Épinay özvegyének a Marne mellett fekvő birtokára, hol a hiányzó öt ezer frankra nézve közölje az özvegygel, hogy ezt az összeget fia nevének temetkezési költségei emésztették fel. Nagy súlyt helyezek arra, hogy ezen parancsom pontosan fogantossítsassék!
Néhány perc múlva egy szélesvállu, marcona külsejű rab állott Duchnessé előtt, az ötvenhatos számú rab, ki mellől a kíséretet visszaparancsolta.
— Mi a bűnöd? — kérde tőle szokatlan szelidséggel.
A rab bílcéssel megzörrentek, de tekintete csak tétovázva emelkedett a beszélőre.
— Hogy mi a bűnöd? Az, hogy éhes voltam, hogy éhes volt a feleségem és hogy éheztek gyermekeim is. Pedig bírtam volna a munkát, de nem volt, aki adjon. Hónapok óta lerongyolódva bolyongtunk korgó gyomorral az utcákon, éjjelre a csatornáknak keresvén magunknak száraz fekhelyet. De minék ismétlem! Hisz elmondottam mindent nyíltan.
— Emlékezem rá, azt is bevallottad, hogy az uccai harcban elesetteket fosztogattad. Magadba szálltál már?
— És mégis kimondtatók rám a halálos ítéletet, te jóllakott, könyörtelen kuttyák, akik megfosztottátok a kisedektől apjukat, hogy ne lophasson részükre betevő falatot és kényszeríték az ártatlanokat, hogy tanuljanak meg Ők is lopni és rabolni. Szép volt tőletek, hogy megbéklyóztátok ökleimet, mert ha szabadok volnának, az elevenekből csinálnék halottakat.
— Tehát mégis maradt benned valami emberséges érzés? Szeretted a családodat?

Árban Eredményben
KICSI NAGY
APRÓHIRDETÉSE
Egy számban való közlés ára 50 c., három számban \$1.25 Szigoruan előre fizetendő

DEL-ONTARIOI leveles dohányok, f. nom, narancs-sárga 5 font \$1.50, gyenge, édes Kelly dohány 5 font \$1.00, ha a két fajtat összevegyjük nagyon kellemes samatu cigarettadohányt nyerünk. PIPA-dohányok 10 fontos csomagként Ontarióból \$1.25, Quebec és Manitobából \$1.40, Sask. és Nova Scotiából \$1.65, Albertából \$1.80, British Columbiából \$1.90. Joseph Horváth AMHERSTBURG, Ont.

ELADÓ FARMOK. Levelezésem értemben Stratton környékén minden eladó föld gazdára fog találni ezen a tavaszon. A telepepült számos magyar gazda bizonyítja, hogy Stratton környéke a legalkalmasabb vidék a településre egész Kanadában. Még mindig kapható olcsó, erdővel borított föld 1-10 5 dollárért akérje, művelt farmok 5-10 20 dollárért akérje. Néhány 80 vagy 160 akeres homestead is kapható 25 dollárért. Keressen fel személyesen vagy írjon még ma. John Demeter STRATTON, Ont.

KIVÁNDOROLT meglepedett fiatal üzletember 20-25 év közötti jó megjelenésű, tisztességes családból származó leányt keres diétárral. Kétszáz borítékba zárt, fényképpel ellátott levelet "Hűségese" jellegre a Kiadóba kérek. 5-12

FAVAGÓK és szállítók figyelmébe! Ezer kord száraz tűzfára van szükségünk, melyért Winnipegre beszállítva a következő árat fizetjük: Tamara No. 1. \$5.75, No. 2. \$5.50; Birch \$4.00 és \$5.75; Pine vagy Spruce \$4.25 és \$4.00; fehér Poplar \$3.25 és \$3.00. Money Orderrel azonnal fizetünk A. BAILEY'S FUEL, 356 Elgin Ave. Phone 23-095.

FIGYELEM!
"SPECIAL" kiadású: 7 kövös "Tavannes" drák finom nikkel tokban, elegáns kivitelben, garantált szerkesztési \$6.50 — küldje be rendelését, míg a készlet tart.
JOHN R. PISKO
EKSZERESZ
McFarland Bldg., 4th Ave. S. LETHBRIDGE, ALTA.

GABONA - TÖZSDE
BUZA — változatlan
No 1 66 cent; No 2 63 c; No 3 60 c
No 4 54 c. No 5 57 cent.
ZAB — változatlan
No 1 CW 34 cent; No 2 CW 32 c.
ARPA — változatlan
No 3 CW 40 cent No 4 CW 38 cent
LEN — változatlan
No 1 CW \$1.48 No 2 CW \$1.44
ROZS — 1 centtel esett
No 1 CW 46 cent No 3 CW 43 cent

PÉNZ-PIAC
(A Canadian Press Jan. 25-i jelentése)
Amerikai dollár, vételi 1.01
Angol font 5.09
Magyar Pengő 28.35 cent
Cseh korona 4.76 cent
Jugo dinár 2.20 cent
Rumán leu 1.03 cent
Budapesti jegyzés 1934 Jan. 11-én
Kanadai dollár P 2.63-3.78
Amerikai dollár P 2.56-3.76

ALLAT - VÁSÁR
SZOPÓS BORJU — \$1. esett
Jó 4.50 — 5.50
Gyenge 2.00 — 4.00
TINÓ — változatlan
Jó 3.75 — 4.75
Közepes 3.75 — 3.50
OKOR — változatlan
Jó 3.75 — 3.50
Közepes 3.00 — 3.50
Silyány 2.25 — 2.75
BIRKA — 25 centtel emelkedett
Jó 1.75 — 2.25
Silyány 1.00 — 1.50
BERTES — 35 centtel emelkedett
Válogatott 6.25
Nehéz 7.25
Könyű 6.00-7.75
No. 1. koca 6.00
No. 2. koca 5.50
BARANY — változatlan
Jó 5.50 — 6.00
Silyány 3.50 — 4.00
BIRKA — változatlan
Jó 1.25 — 1.50
Silyány 1.00 — 1.50